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Вступ. Одне з поширених несприятливих екологічних впливів, яке відчу-

ває людина – це загальне охолодження організму. Воно розвивається під впли-

вом низьких температур і супроводжується порушенням життєво важливих фу-

нкцій      кровообігу, терморегуляції, стану ЦНС. Дія холоду призводить до пе-

ренапруження компенсаторних реакцій, зниженню рівня енергетичного та пла-

стичного обміну, змінам з боку шкіри та мікроциркуляції в ній. Профілактика і 

лікування холодової травми залишається складним завданням, тому пошук 

препаратів з фригопротекторною дією є актуальним завданням. У вирішенні 

цього завдання привертає увагу глюкозаміну гідрохлорид (Г г/х). Глюкозамін та 

його похідні мають полімодальні фармакологічні властивості, у тому числі це-

ребропротекторні, мембраностабілізуючі, протизапальні, антиоксидантні, гаст-

ропротекторні та хондропротекторні. Нами вперше виявлено виражену фригоп-

ротекторну дію у Гг/х на експериментальній моделі гострого загального охоло-

дження. У регуляції чутливості організму до дії холоду беруть участь адрено- і 

холінореактивних системи. У літературі не виявлено даних про можливу участь 

окремих типів адрено- і холінорецепторів у фригопротекторній дії Г г/х. Мета 

дослідження - оцінити ефективність фригопротекторної дії Гг/х при спільному 

застосуванні з β1,2-адреноблокатором (пропранолол), α1-адреноблокатором (до-

ксазозин), α2-адреноміметиком та М-холіноблокатором (атропіну сульфат) в 

умовах гострої холодової травми у мишей. 
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Методи досліджень. Дослідження виконано в зимовий період на білих 

мишах самцях, яких утримували згідно з правилами GLP в стандартних умовах 

віварію. Дотримувались вимог Директиви Ради ЄС з питань захисту тварин, що 

використовуються для експериментальних та інших наукових цілей. Модель 

гострого охолодження відтворювали на білих мишах самцях з експерименталь-

ної методикою Дрозд Ю.В. та співавторів. Досліджувані препарати атропін, 

пропранолол, доксазозін, клонідин, глюкозаміну гідрохлорид (Г г/х) вводили у 

вигляді водного розчину внутрішньочеревно (в/ч) в профілактичному режимі за 

30 хв. до холодової травми. Тварини були розділені на групи відповідно з пре-

паратом, який вони отримували. Використані дози препаратів забезпечують ві-

дповідні адрено- та холінотропні ефекти. При виборі ефективної фригопротек-

торної дози Г г/х (50 мг/кг) орієнтувалися на результати попередніх досліджень. 

Критерієм ефективності фригопротекторної дії вибрали час життя тварин. Роз-

раховували показник фригопротекторної активності – зміну середнього часу 

життя в кожній групі до часу життя в контролі (%). Для статистичної обробки 

кількісних даних використовували критерій Стьюдента. 

Результати досліджень. Узагальнюючи комплекс отриманим даних, слід 

зазначити, що блокада різних типів адренорецепторів (β1-, β2-, α1-) підвищує чу-

тливість організму до загального охолодження. Це, очевидно, важливо врахову-

вати пацієнтам, які отримують відповідні лікарські засоби в умовах низької те-

мператури навколишнього середовища. α2-адреноміметик клонідин може погі-

ршувати холодостійкість. Блокада М-холінорецепторів майже не впливає на чу-

тливість до гострої холодової травми. Глюкозаміну гідрохлорид, який per se на-

дає фригопротекторний ефект, зберігає ці властивості на тлі блокади β-

адренорецепторів різних типів та на тлі стимуляції α2- адренорецепторів. Однак 

в умовах блокади М-холінорецепторів або α1-адренорецепторів фригопротекто-

рні властивості Г г/х не виявляються.  

Висновки. М-холінореактивні та α1-адренореактивні структури залучені 

до механізму фригопротекторного ефекту глюкозаміну гідрохлорид, який може 

виступати у ролі модулятора М-холінорецепторів та α1-адренорецепторів. 


